

中山市公安局

山安指函〔2024〕63号

中山市公安局关于市十六届人大四次会议 第2024022号代表建议答复的函

麦国锐等代表：

你们提出的《关于规范电动自行车的使用和管理的建议》（建议第2024022号）收悉，经综合市市场监督管理局意见，现答复如下：

一、电动自行车管理基本情况

根据《中山市人民政府办公室关于进一步推进中山市电动自行车综合治理工作的意见》的要求，各职能部门齐抓共管，统筹抓好电动自行车生产销售、登记上牌、秩序管理、事故预防和基础设施建设等闭环管理工作，全面推进我市电动自行车综合治理。

(一) 加强生产、销售环节电动自行车产品质量监管。本市范围内不得生产、销售不符合新标准、未获得认证的电动自行车，不得非法改装、拼装、篡改电动自行车，违者依照有关法律法规处罚，情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。市场监管部门先后印发多个方案，要求全市市场监管部

门持续强化电动自行车及相关产品质量安全监管，认真开展排查，消除安全隐患，从源头杜绝非法改装行为，加大对违法行为的查处力度，保障我市电动自行车及相关产品质量安全。**一是**开展排查整治。根据《电动自行车产品现场检查指引》，开展电动自行车及其配件产品质量安全隐患排查整治和专项执法行动，全面排查生产、销售环节电动自行车及电池存在的质量安全突出问题。**二是**强化认证监管。加大对电动自行车强制性产品认证监督检查力度，共检查生产企业6家次，销售门店20家次，核查暂停2家电动自行车生产企业的所有强制性产品认证证书，不再生产电动自行车产品。**三是**压实企业主体责任。通过召开电动自行车行业警示约谈会、电动自行车行业协会与会企业负责人现场签订承诺书、督促辖区内电动自行车及电池生产、销售单位建立健全产品质量安全管理制度、完善检查台账和查验明细。

(二)全面实施电动自行车登记上牌。目前，我市对符合新标准且获得认证的电动自行车予以登记上牌，纳入非机动车范畴管理。公安交警部门大力推广电动自行车“带牌销售”，不断完善相对应的制度措施，便于群众办理，鼓励电动自行车所有人购买保险产品。积极联合市场监管部门强化对“带牌销售”模式的监管，定期开展“带牌销售”营业情况检查，协同处理擅自加价、违法上路行驶等问题。目前我市已办理电动自行车注册登记170多万辆，总量位列全省第五。

(三) 强化秩序管理。电动自行车违法突出，影响道路交通安全秩序，也是群众普遍反映的一大热点问题，因此公安交警一直将电动自行车列为整治的重点，组织专门警力开展行动。**一是**加强对电动自行车逆行、闯红灯、超速超载等严重交通违法行为的处罚，提高震慑效果；加强对电动自行车不按规定车道行驶、不佩戴头盔等轻微交通违法行为的开展“五选一”劝导教育，提高遵章守法率，提高路面驾乘人员头盔佩戴率，电动自行车通行交通安全情况持续向好。**二是**根据《中山市文明行为促进条例》，开展城市环境整治大提升行动，对各主干道、旅游景点、繁华商圈等重要公共场所周边开展电动自行车乱摆放整治工作；加强城市路外停车秩序管理，督促电动自行车规范停放，合理设置电动自行车停放区域，引导有序停放，提升城市环境。

(四) 电动自行车安全隐患全链条整治。**一是**全面分析统计全市电动自行车交通事故情况，系统分析电动自行车交通事故多发频发的原因，制定并实施相应的事故预防对策。**二是**按照蓄电池回收利用管理的规定要求和标准规范，加强对电动自行车废旧蓄电池拆解回收过程的安全管控，防止废旧蓄电池拆解、存放期间发生火灾事故；**三是**加强对电动自行车违法违规进入楼栋、出租屋、电梯和停放充电行为的监督和查处力度，防止电动自行车发生室内火灾事故。各镇街要按照属地管理职责，组织镇街相关职能部门联合加大对电动自行车安全事故的防范和处理。

(五) 推进基础设施建设。交警部门根据民生实事工作目标以及重点工作部署，在全市范围内有条件的路段增设完善了非机动车道设置，**一是**排查既有具备建设或调整条件的城市道路，及时增设非机动车道或施划相关标线。**二是**鼓励和引导有条件的老旧小区加快完善电动自行车安全充电设施，对中心城区范围内新建的具备条件的市政道路设置非机动车道，并完善相关标线等设施。**三是在**增设的非机动车道配套设置相关提示标志标牌。**四是**加强对建设充电及其配套设施的监督，指导相关责任单位或责任人落实消防安全管理职责。

(六) 深化宣传教育工作。**一是**把宣传教育摆在电动自行车综合治理工作的突出位置，在人员、经费等方面充分保障到位；**二是**广泛开展电动自行车驾乘人员宣传教育工作，通过上门走访、召开交通安全讲座、路面派发宣传单张、微信微博短信推送等方式，重点加大对电动自行车管理政策法规、管理规定及相关典型案例的宣传力度。

二、提案具体内容答复

(一) 关于电动自行车车道建设方面。增设完善非机动车道，可有效改善“机非混行”问题，引导非机动车“各行其道”，实现人车分流，进一步保障非机动车行驶路权，较好地预防和减少非机动车交通事故，确保道路通行安全和畅通有序。交警部门经对市域范围内道路实施全域排查，特别是针对非机动车出行集中的居住区、农贸市场、医院、学校、幼儿园等周边道路，结合非机动车违法和事故特点，认真分

析研判，细化方案措施实施治理。2024年将推进全市百条非机动车道建设工程，各镇街年内至少完成5条非机动车道的设置，通过合理划分车道，增设完善交通安全设施，对规范非机动车通行秩序进行有效治理，确保交通参与者路权清晰，各行其道，以有效规范行车秩序，预防和减少事故发生。

(二)关于生产、销售环节电动自行车产品质量监管方面。

市市场监管部门继续保持高压态势，加大力度推进电动自行车及配件质量安全专项整治工作，强化质量监督抽查，加强对生产、销售单位的监督检查，深入开展销售环节非法改装拼装电动自行车整治，督促相关经营主体落实质量安全主体责任。加大执法力度，依法严厉打击电动自行车相关环节各类重点违法行为，加强信息宣传和政策法规宣贯。

(三)关于加强电动自行车登记、佩戴头盔及驾驶人培训方面。

我局会同市委宣传部及各级宣传部门，切实加强电动自行车宣传教育组织工作，动员组织各部门各镇街加强宣传发动，结合本部门职责和辖区实际，切实加强电动自行车交通安全宣传教育。**一是**强化登记服务教育。按照现行法律规定，电动自行车纳入非机动车范畴管理，公安交警部门无法前置驾驶证，在全市登记服务点，交警部门制定出台《电动自行车辅助查验一致性确认书》《电动自行车销售一致性承诺书》和《购买合标电动自行车告知书》，进一步明确所有人在办理电动自行车登记业务时的责任和义务，并在登记点上墙《电动自行车登记四不准》《电动自行车登记一告知》

和《电动自行车行驶管理规范》等浓厚宣传氛围，加强所有人的教育培训。**二是**全面落实摩电交通违法“五选一”，共建成体验教育点28个。开展“头盔风暴”“安全带、安全头盔守护生命”等统一行动，在违法高发路段和重点路口，开展路面劝导。**三是**充分利用电视、电台、报纸、抖音、微信、微博、公众号等宣传平台，推送确定重点工作、重点素材、典型案例；**四是**利用中小学校“小手拉大手”活动载体，以及利用村社厂企、各级商会和行业协会，广泛开展电动自行车交通安全宣传。发动自觉抵制违规生产销售违标电动自行车行为，自觉抵制电动自行车违法上路行驶行为，广泛提倡电动自行车驾乘人员自觉佩戴头盔、遵守交通法律法规、文明安全出行。

专此答复，诚挚感谢你们对交通管理工作的关心支持。



(联系人：苏龙泉，联系电话：19879688707)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市市场监督管理局。